

# 用一生承诺写下最美的诗篇

## ——记昭通市“最美退役军人”汤云贵

◆通讯员 田明文/图



汤云贵给孩子们送书籍。

在急难险重面前、志愿服务一线，在乡村宣讲的课堂，汤云贵的身影随处可见。坚韧、服从指令、注重细节，军人的品格一直保留在他身上。扎根基层，留在他乡，他用自己的行动，写下了退役军人最美的诗篇。

### 留在艰苦的地方工作

“共产党员的双肩，担负着为实现共产主义而奋斗的艰巨而光荣的重任，在平凡的岗位上积极、忘我地工作，要不怕艰难困苦，不怕流血牺牲，为建设祖国、保卫祖国，实现共产主义而奋斗终身。”汤云贵从在党旗前庄严宣誓的那一刻起，就一直践行着自己的承诺。

1965年，19岁的汤云贵参军入伍。10年部队的艰苦锻炼，汤云贵从中国人民解放军北京军区某炮兵部队一名战士成长为班长、党员、团政治干事。

1974年5月11日，一场7.1级大地震横扫永善县团结公社(现永善团结乡)，一阵地动山摇后，山体发生大面积滑坡，影响周边县(区)30余个公社。据不完全统计，地震造成28000余间民房垮塌，伤亡3000余人。

恰逢其时，在从河北省石家庄市开往云南省昆明的火车上，从部队复员的汤云贵听到刚从永善县团结公社救灾返回的战士谈论，有5名战友在组织村民撤离时被泥石流掩埋，献出了年轻、宝贵的生命，战友们舍生忘死、英勇献身的精神深深打动了汤云贵。

汤云贵回到家中见了一眼父母，便急忙到云南省退伍军人安置处报到，申请到昭通地区永善县团结公社支援，很快上级同意了汤云贵的请求。就这样，汤云贵放弃在省城安置工作的优越条件，来到地震重灾区永善县团结公社双河大队，带领当地群众重建家园。

在双河大队的4年里，汤云贵与群众结下了深厚的情谊。有一件事情至今让汤云贵难以忘怀。那是在1978年12月的一天，汤云贵突发急性阑尾炎，高烧不退，当地干部和村民用竹竿、绳子绑成担架，走了3个多小时的山路，将汤云贵从深山抬到双河卫生室，经医生全力抢救身体渐渐得以

### 危急时刻冲在一线

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间……”《爱的奉献》这首歌唱出了人们向上向善的心声，也是肖翔内心的追求。

2020年6月13日，为进一步巩固脱贫攻坚成效，继续加强扶贫政策的落实，肖翔在走访帮困对象途中听见有人溺水的呼救声。他毫不犹豫向事发地跑去，由于救人急切，在奔跑中因路面湿滑不慎后仰跌倒，头部受伤流血不止，但他强忍头部的阵阵剧痛，义无反顾地跳入水中成功救起溺水者。

此时溺水者已奄奄一息，肖翔又立即对其进行心脏复苏急救，直到溺水者恢复心跳后，他才猛然发现自己衣服上血迹斑斑，疼痛感瞬间传遍全身，头上的伤口血流不止……随后，他被送往医院救治，头部缝了8针。

事后，溺水者将一面写着“见义勇为，品德高尚”的锦旗送到肖翔的工作单位，并想重金感谢他的救命之恩，被肖翔果断拒绝了，他说：“作为一名党员和一名退伍军人，危急关头挺身而出救人并非为了酬谢，而是作为一名党员、军人的责任和天职。”

他舍身救人并非第一次。

1991年12月1日，肖翔退役乘坐由北京开往宜宾的火车回乡，在列车行驶至河南省汤阴县时，列车长突然在广播中喊话：“车厢着火了。”他迅速脱下大衣向起火处跑去，迅速投入到救火中。他回忆当时的场景：“当时的火苗有两米多高，车厢沦为一片火海，在救火中，当车厢顶上的水掉落在头上和身体上时，被烫起一个个水泡。”但他强忍痛楚，和大家齐心协力扑灭大火，挽救了国家的财产，确保了人民群众的生命安全。

在扑灭烈火过后，回到座位的他已经浑身湿透，在寒冬腊月，虽然裹上了大衣，却仍然被冻得瑟瑟发抖。当列车长通知参加救火的同志到餐厅报到时，他认为这是作为一名军人该做的事，所

恢复。与此同时，上级党组织也派人看望了汤云贵。

接下来的几天夜里，汤云贵想着质朴的乡亲难以入眠，辗转思量后向组织写了一份2000余字的报告：“是党和人民群众给了我第二次生命，在我有生之年，一定要为乡亲们做一些实事，恳请组织允许、批准我留在公社工作……”

经组织批准，汤云贵留在了永善县工作。汤云贵先后担任永善县团结乡党委副书记、永善县纪律检查委员会副书记、永善县人大常委会副主任，直到2006年光荣退休。

### 用真心托起群众希望

“吃水不忘挖井人，幸福不忘共产党，群众的恩情，我要用一辈子来报答。”汤云贵说，永善县是他的第二故乡，只要组织和群众需要，他时刻准备着。

2010年，面临严重的旱灾，汤云贵积极响应永善县委、县政府的号召，参加共产党员抗旱先锋行动，捐款1000元；青海玉树发生地震，他主动与永善县红十字会联系，动员组织县城150多人捐款6838元，支援灾区人民重建家园；汶川地震、雅安芦山地震、彝良“9·07”地震、永善“4·05”地震和鲁甸6.5级地震发生后，他以共产党员的名义先后捐款达6000余元；巧家县小河镇发生洪灾，甘肃省舟曲县发生特大泥石流，他通过邮寄捐款，给受灾人民送去爱心，还组织动员老年体协、太极拳分会会员及老年大学太极拳(剑、扇)班学员，先后捐款3380元救助患白血病儿童、残疾儿童，支援“希望水窖”工程……

此外，在永善“4·05”“8·17”地震发生后，汤云贵第一时间组织志愿者搬运装卸救灾帐篷、棉被、矿泉水、大米……

### 是党支部书记亦是党员

退休后，汤云贵并没有选择休息，毅然担任了永善县处级退休老干部第一党

支部书记。

作为退休老干部，发挥余热，为单位减轻负担。汤云贵将党支部思想政治工作作为重点，从“抓班子、带队伍、建制度、促规范、强管理、重落实”入手，扎实推进党支部规范化建设。

在汤云贵的带领下，永善县处级退休老干部第一党支部坚持每月10日开展一次集中学习、每月5日召开一次党支部委员会，定期开展学习、调研活动，让老党员积极为永善县发展建言献策，为群众干事创业带头示范。

辛勤的耕耘，换来了丰硕的成果。永善县处级退休老干部第一党支部被云南省委组织部、省委老干部局评为“云南省离退休干部老有所为先进集体”、第二批全省离退休干部“示范党支部”。

### 活到老学到老干到老

每年冬天，汤云贵都要组织开展“衣+衣”送温暖活动，在永善县城工农广场接收点，动员机关干部职工、离退休干部、城乡居民，捐出衣服、棉被。目前，已组织“衣+衣”捐赠衣物20300余件、棉被180多床。

牵头组织退休老同志开展调研活动，争取政策支持，帮助溪洛渡街道云荞村长湾村民小组、燕岩村民小组解决水、电、路“三不通”难题，让群众实现了从茅草房、杈杈棚住进安居房的夙愿，购买微耕机，捐赠1000元给长湾村民小组村民用于牲畜疾病防治；为油房沟村民小组27户困难农户购买地膜、良种、化肥，解决春耕生产困难；为云荞村委会改善办公、学习条件，还送去电脑、办公桌、椅子、书籍等；将昭通市委表彰给他的2000元奖金全部捐赠给云荞村小学……哪里群众有困难，哪里就有汤云贵的身影。这一件件实事，一桩桩好事，是汤云贵一心为民的真实注脚。

活到老，学到老，干到老，拼到老。老年的汤云贵更加珍惜生命中的每一时刻，他始终把学习作为生活中不可缺少的重要组成部分，坚持每天阅读党报党刊，深刻领会党在新时期的路线、方针、政策，并

经常把党的路线、方针、政策宣传给群众，为实现中华民族伟大复兴中国梦发挥余热。

2018年，汤云贵担任永善县关心下一代工作委员会常务副主任，兼任县级行风评议监督员、县老年大学副校长。

2020年，汤云贵向县红十字会捐款5000元支持新冠疫情防控，带上老伴和退休老同志组织志愿者服务队，发放疫情防控告知书、倡议书，张贴防疫海报，宣传防疫知识。

“身退精神在，关爱下一代；生命不息，服务不止。”2022年，汤云贵牵头创建永善县“五老”宣讲团，建立心理咨询室，组织开展“五失”未成年人和失能、半失能老年人志愿服务，开展法治宣传、感恩励志教育、“春晖行动”和“一老一小”公益活动。

“悄悄取出退休金，送到团结、马铺、莲峰等乡(镇)贫困家庭学生手中，这样的事情，汤云贵默默地做着，他就是一个‘活雷锋’。”省优秀共产党员、永善县关工委副主任、“五老”宣讲员陈明说。

1979年，汤云贵被授予“云南省劳动模范称号”；1991年，被省委评选为“云南省优秀共产党员”；2015年，荣获“全国关心下一代先进工作者”称号；2017年，被授予“第六届云南省道德模范提名奖”；2023年，被表彰为昭通市“最美退役军人”。一张张奖状和荣誉证书的背后，是汤云贵作为退役军人的担当和使命。

兵心永铸，军人本色。老兵不老，传承信仰永远在路上。58年如一日，始终以军人姿态笃定坚守他乡，用行动兑现军人承诺。如今，汤云贵头发已花白、身形略显佝偻，仍然精神饱满，严肃而忙碌着，胸前佩戴的党徽格外闪耀。

汤云贵和一群老人迎着余晖，前行在志愿服务、公益活动、扶弱济困和“善美永善”的建设中……



# 冲在一线 干在前头

——记昭通“最美退役军人”肖翔

记者 田朝艳

从橄榄绿到藏青蓝，从保家卫国到市场监管，无论工作如何变化，他始终以军人的标准严格要求自己。在部队期间，荣获支队嘉奖2次、连队嘉奖3次、“优秀士兵”称号1次；工作中多次荣获“见义勇为先进个人”“优秀共产党员”表彰，他用行动证明了退役不褪色，俯身守初心的军人本色。他就是盐津县市场监督管理局盐井镇市场监督管理所职工肖翔。2023年，荣获昭通市“最美退役军人”称号。

以选择做一名默默无闻的救火英雄。

危急关头冲锋在前已经刻进了他的骨子里，幻化成每一次遇见危险就义无反顾地奔赴。2021年5月初，盐津县康源路滨江家常菜馆发生火灾，恰逢周末，加之火灾发生在人员密集的住宅区，若发生爆炸，后果不堪设想。浓烟滚滚，危急关头，他迅速冲下楼，第一时间拨打消防救援电话后，便冲进火海参与救援。

2021年1月，肖翔被云南省人民政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

### 关键时刻干在前头

“关键时刻要挺身而出”。最能考验一个人的责任和担当。2020年，新冠疫情来势汹汹，为保证市场平稳运行，市场监管部门责任重大。当时，肖翔正在照顾身患癌症住院的父亲，但他还是第一时间返回工作岗位，投身疫情防控工作。搞宣传、发资料，勤劝导、做监督，落实防控措施，夯实网格化防控基础。在市场、餐馆、超市、药房……都能看到他的忙碌身影。

疫情防控中，明知接触到的人员结构复杂，有被感染的风险，但他仍然每天奔走走在疫情防控一线，与同事奋斗在一起，发放宣传资料、告知书，及时向市民宣传疫情防控相关知识，毫不松懈地抓好常态化疫情防控工作，筑牢市场监管领域疫情防控铜墙铁壁，为食品安全保驾护航。

虽然经常看他满脸疲惫，但从未听见一句怨言，冲锋在前，这是他在新冠疫情防控期间的常态，也是他日常工作的常态。

“心中有责任、行动有方向”，日常工

作中，他爱岗敬业，吃苦耐劳，聚焦老百姓衣食住行，用脚步丈量民情，用政策为民排忧解难，用行动温暖民心。他积极参与辖区食品安全、虚假违法广告、白酒小作坊和散装白酒、特种设备安全等专项整治；开展春秋两季学校食堂专项检查及学校周边食品安全专项检查，野生菌中毒防控宣传，五一、中秋、国庆、春节假期食品安全专项检查，开展药品与医疗器械安全专项检查，打击非法集资，危化品专项整治，婴幼儿配方奶粉专项整治，冷冻肉品专项整治等市场稳控工作，保证辖区市场的平稳运行。



被救者向肖翔(右二)送上锦旗致谢。